

感染过再接种疫苗,会不会太晚?

据解放日报 流感流行季,如何有效预防流感?记者就此采访了上海市儿童医院感染科主任、疫苗评估门诊主任医师高洁和上海市疾控中心专家。

问:为什么孩子得了甲流之后还会得乙流?

答:通常来讲,孩子感染某一种流感病毒之后,短期内对同一种型别的流感病毒是有免疫力的,但是不同类型的流感病毒之间没有交叉免疫保护作用。也就是说,感染了甲型H1N1流感的孩子,尽管短时间内不会再感染甲型H1N1流感,却有可能再次感染乙型流感或甲型H3N2流感。

问:孩子接种疫苗后还是得了流感,流感疫苗好像没用?

答:流感疫苗的保护率从来都不是100%,接种疫苗后,只有40%至60%的人能够免于感染流感,但同时,接种流感疫苗能减轻感染流感患者病情、减少住院治疗率,降低致命并发症发生率。相对于流感疫苗的极低成本、极低风险,这些“有限”的临床收益是非常有价值的。可以说,接种流感疫苗是预防流感最有效且具有性价比的手段。

问:流感高发季,接种流感疫苗还有价值吗?

答:目前市场上的流感疫苗包括3价流感疫苗和4价流感疫苗。所谓3价流感疫苗,是指可以预防3个型别流

病毒的感染,包括甲型H1N1、甲型H3N2、乙型Victoria系病毒;而4价流感疫苗则可以预防4个型别的流感病毒感染,包括甲型H1N1、甲型H3N2、乙型Victoria系和乙型Yamagata系流感病毒。即使孩子已经感染了某一型别的流感病毒,仍然可以通过接种流感疫苗预防其他型别流感病毒的感染。

问:感染过的孩子再接种疫苗,会不会太晚?

答:各大医疗机构的预防接种门诊在流感的整个流行季节都可以为未接种的对象提供免疫接种服务,但通常流感疫苗接种2至4周后,才能产生具有保护水平的抗体;6至8个月后抗体滴度开始衰减。因此,为保证受种者在

流感高发季节来临前获得免疫保护,一般建议在流行高峰到来之前接种流感疫苗,上海的最佳接种时间一般为每年9月至11月。但是“亡羊补牢,犹未为晚”,如果还没有接种流感疫苗,现在接种,仍然可以对未来一段时间内的流感发病高峰发挥一定的保护作用。

问:哪些高危人群应该及时接种流感疫苗?

答:接种流感疫苗,是预防流感、减少流感相关重症和死亡的有效手段,可以减少流感相关疾病带来的健康危害以及对医疗资源的挤兑。优先推荐以下重点人群和高危人群及时接种:医务人员,大型活动的参加人员和保障人员,养老机构、长期护理机

构、福利院等人群聚集场所人员,托幼机构、中小学师生,60岁及以上的居家老人,6月龄—5岁儿童及其看护人员,罹患一种或多种慢性病的患者,孕妇或流感季备孕的女性。

问:目前有几种流感疫苗可以接种?各有何不同?

答:我国目前批准上市的流感疫苗有3价灭活流感疫苗(IIV3)、4价灭活流感疫苗(IIV4)和3价减毒活疫苗(LAIV3),由不同厂家生产供应。IIV3包括裂解疫苗和亚单位疫苗,IIV4为裂解疫苗,LAIV3为减毒活疫苗。在上海流感疫苗是非免疫规划疫苗,居民自愿自费接种。 ■黄杨子 顾泳

“整容式”减肥靠谱吗

据文汇报 日前,导演、演员贾玲发文宣布自己成功减重100斤,相关话题随即冲上热搜第一,引发热议。其实,早在2023年6月,“贾玲为了新角色要减重100斤”的话题就曾登上热搜,当时有剧组相关人员透露,电影拍摄进入休息期,正等贾玲完成她的减肥计划。如今,目标达成,不少网友好奇与感叹的同时,也有人发出质疑:“整容式”减肥究竟靠谱吗?

减肥要循序渐进,并非减得越快越好

不到一年,减掉100斤,合理吗?上海市第一人民医院内分泌代谢科医生林毅给记者算了一笔账:从去年6月到今年1月,在7个月内减重100斤,平均每个月要减15斤。如果按1年算,则平均每月减重8斤左右。“从目前的临床共识看,每个月减重4到5斤是最安全的,当体重基数大时,可以适当多减些,如果按前者算,一个月15斤还是减得过快了。”林毅说。

肥胖超重者在短时间内暴瘦会对身体健康造成不良影响。比如,引起女性内分泌激素分泌紊乱,轻则脱发,重则影响生理周期。在临床上,也有不少医生碰到过因减肥过当而

“自食苦果”的案例。

上海市第十人民医院内分泌代谢科主任陈海冰曾遇到过一名20多岁女孩因过度减肥而患上神经性厌食症。“这个女孩子身高1米67,体重才60斤,瘦得像根竹竿。”如此极端案例不多,但生活中因减肥过快而引发疾病的并不少见。可以说,快速减肥对免疫力、心理健康、心脏、关节、肝肾功能等均有不同程度影响。

陈海冰表示,肥胖已成为全球普遍的健康问题之一,与超重和肥胖相关的慢性病发病率逐年上升,但减肥这件事要循序渐进,并非减得越快越好,否则将对身体造成二次伤害。

理性看待减肥这件事,不能想当然地“抄作业”

也有医生担心,贾玲的成功瘦身会因明星效应引得大众尤其是年轻人争相效仿。社交媒体上,已有不少网友呼吁:“姐太牛了,快出个教程吧!”

对此,林毅认为,公众人物自律且充满勇气的减肥之路对大众不乏激励和榜样作用,但不能轻易模仿。“演员们为了拍戏,减肥、增肥是工作需要,其背后有营养师、健身教练等团队为其定制个性化饮食与训练方

案,但对普通人来说,要想长期控制体重,这样显然是不合适的。”

在陈海冰看来,必须理性看待减肥这件事。“眼下市场上各类减肥训练营良莠不齐,如果为了达到减肥目标而采用不科学的方法,如使用甲状腺激素,只吃蛋白质不食碳水化合物等,都会带来一系列问题。”

采访中,医生不约而同地提到:“要让专业的人来做专业的事。”目前,沪上不少医院均开出肥胖专病门诊,通过多学科合作的模式为肥胖患者科学减重。林毅说,每个人身体情况不一样,必须制定个性化健康减肥计划,而不能想当然地“抄作业”。

另外,陈海冰也提到一点,贾玲在推文中写道,电影杀青的那天晚上吃了五包巧克力威化,一共30块……“不少人减肥后反弹,都是因为管不住嘴。”她说,减肥必须长期坚持,不能松懈,否则前功尽弃。

“如果减肥过快会导致体内水分和肌肉大量流失,从而导致人的基础代谢率下降,使得今后减肥越来越难,这也是引起体重反弹的重要原因。”林毅说,“胖胖”们不必因体重快速下降而沾沾自喜,重要的是,能否通过长期坚持的减肥方式,在追求苗条的同时保持健康。 ■李晨琰

GLP-1 减肥药实现国产 一天三针一周一次有何差别

据解放日报 美国顶尖期刊《科学》评选的2023年度十大科学突破中,排名第一的是GLP-1(胰高血糖素样肽-1)减肥药。近年来,这种原本用于治疗糖尿病的药物在全球流行,成为很多女性青睐的减肥“神药”。

国内企业研发的GLP-1药物与司美格鲁肽等进口药物有什么不同?记者采访了上海仁会生物制药股份有限公司总经理左亚军。

糖尿病药物变体重管理良药

“GLP-1是一种主要由肠道L细胞所产生的激素,平时在人体内的水平很低,吃饭时就会快速分泌。”左亚军介绍,生理性GLP-1分泌总在进食后出现浓度高峰,让大脑产生饱腹感,从而消除食欲。这种激素还有延缓胃排空的功能,让人们在饭后一段时间里没有饥饿的感觉。

可见,GLP-1在控制人的饮食方面扮演着重要角色。除了“管住嘴”,它对“迈开腿”减肥也有帮助——能够减少内脏脂肪,在人们增加运动量的情况下,会提升运动的“燃脂”效果。

针对这种激素,科学家已研制出多款GLP-1受体激动剂。它们进入人体后,会增加血液中活性GLP-1

的浓度,从而起到控制饮食和减少内脏脂肪效果。诺和诺德公司研发的司美格鲁肽注射液,就是一款GLP-1受体激动剂,它与人体天然GLP-1有94%的氨基酸序列同源性,具有增加胰岛素的合成和分泌、抑制食欲、延缓胃排空等多种作用。

2017年,司美格鲁肽获得美国食品药品监督管理局(FDA)批准,用于成年人2型糖尿病患者控制血糖。2021年,该药在美国获批用于成年人体重管理,其给药频次一般是每周注射一次。

与司美格鲁肽相仿,仁会生物研发的贝那鲁肽注射液也是先获批用于成年人2型糖尿病患者控制血糖,再获批用于成年人体重管理。

2016年,贝那鲁肽获中国药监部门批准上市,成为我国首个治疗糖尿病的国产一类新药。2023年,贝那鲁肽的超重/肥胖适应症获批,成为我国减重领域首款原创创新药。它是全球唯一一款获批上市的全人源GLP-1受体激动剂,与人体天然GLP-1的氨基酸序列100%相同。其给药频次是每天注射三次,随餐给药。

改善生活方式也可减肥

作为一种短效减肥药,贝那鲁肽

在人体内的维持时间很短,需要每天三次随餐给药。与每周注射一次的减肥药相比,短效减肥药物的给药方式更符合人体自然生理节律,因为生理性GLP-1分泌都是在进食后出现高峰,随餐给药,可以更直接地控制食欲,让用药者产生饱腹感。

短效减肥药的另一个优势是代谢周期短、副作用小。随着GLP-1受体激动剂在减肥领域的推广应用,不少副作用已广为人知,包括恶心、呕吐、腹泻、心率加快、引发抑郁和急性胰腺炎等。与国外企业研发的长效GLP-1受体激动剂相比,贝那鲁肽在人体内可谓“来也匆匆,去也匆匆”。

除了用药,改善生活方式也是减肥的重要途径。左亚军表示,在营养干预方面,超重者要调整膳食结构,减少热量摄入,多吃膳食纤维含量高的食物;在运动干预方面,要坚持长期锻炼,应选择合适的锻炼方式,防止骨关节受伤。睡眠对于减肥也很重要,每天要保证充足的睡眠时间,不能晚于24时入睡,否则会导致瘦素(一种由脂肪组织分泌的激素)分泌不足,引起肥胖。此外,还要保持良好的心态,避免精神压力过大造成的“过劳肥”。 ■俞陶然

关于冻伤

这些信号要警惕!


冻伤了怎么办

如果患者冻伤但没有失温的指征并且暂时无法得到及时的医疗服务

可按以下方式处理


处理方法:

- 要尽快进入温暖的室内
- 用温水(非热水)浸泡患处
- 用体温温暖冻伤部位,如用腋下温暖冻伤的手指



注意:

- 不要使用冻伤的部位走路
- 不要用雪擦或揉冻伤部位
- 不要使用电热毯、烤灯、火炉、电暖器等取暖,冻伤部位已经麻木,很容易引起烧伤



新华社发(宋博制图) 资料来源:健康中国